

出席國安教育日開幕禮並致辭 強調從四方面築牢國安防線

特首：國安威脅如病毒 好了傷口勿忘痛



香港「全民國家安全教育日2024」活動開幕典禮昨日在香港會展中心舉行。香港特區行政長官李家超發表主旨致辭時表示，香港特區完成基本法第二十三條立法，維護國家安全得到有效保障，但他同時指出，國家安全威脅像病毒一樣仍會侵襲，因此不能好了傷口忘了痛，必須繼續做好保護工作，未來特區政府會在「繼續做好解說；強化內部制度；全力防範、制止和懲治；做好國家安全教育」四方面落實好《維護國家安全條例》的相關工作。

◆香港文匯報記者 鄭治祖



李家超說，香港經歷了2019年「黑暴」、港版「顏色革命」的慘痛日子，境外勢力仍時刻對香港虎視眈眈，正值臨近香港國安法公布實施四周年和國安條例上月生效之際，必須堅持維護國家安全。安全是發展的前提，發展是安全的保障；國家安全是國家生存發展的基本要素，是安邦定國的重要基石；沒有國家安全，就不會有穩定的環境，更不可能實現可持續發展。

他指出，香港特區面對國家安全的威脅，因此必須提高警惕，認清危害國家安全行為和活動的特性（突發性、持續性、隱蔽性），並加以防範和制止。「敵對勢力，從根本上，是出於自身的政治利益而攻擊我們，這些敵意態度會是長期和持續性的，不會自然消失，因此，敵對勢力的威脅會持續伺機攻擊，情況就如病毒一樣，不會因為我們已打了疫苗，病毒就停止襲擊我們，病毒不會自動消失，同樣道理，有了國安法律的保護，危害國家安全的活動仍會像病毒一樣繼續襲擊我們，因此我們不能好了傷口忘了痛。」

繼續做好解說 強化內部制度

李家超強調會落實好維護國家安全的工作，他指出，香港回歸祖國26年多，終於在今年3月19日履行了基本法第二十三條本地立法的憲制責任，維護國家安全條例在立法會全票通過，特區完成等待了26年8個月的歷史使命。完成基本法第二十三條立法，維護國家安全得到有效保障，香港有了有效疫苗，但國家安全威脅，像病毒一樣，仍然會侵襲我們。因此必須繼續做好保護工作，未來特區政府會在四方面落實好國安條例的相關工作：

一是繼續做好解說。保安局和律政司會繼續做好解說工作，讓大家更了解條文內容，

包括維護國家主權、安全、發展利益是「一國兩制」方針的最高原則、條例明確尊重保障人權、條例的執行堅守法治原則等。

二是強化內部制度。特區政府各政策局和部門會就《維護國家安全條例》的規定，積極審視和強化內部制度，尤其在培訓方面，要確保人員明白條例和當中要求，不容許不利國家安全的行為。

全力防止懲治 做好國安教育

三是全力防範制止和懲治。危害國家安全是嚴重罪行，政府有法必依，執法必嚴。執法部門要做好培訓工作，確保人員熟識相關權力和責任，明白使用權力的基礎和元素，確保用得其時、用得其法、用得其理，有效防範、制止和懲治危害國家安全的行為和活動；亦要加強情報收集和分析能力，防範間諜活動和境外勢力的滲透和破壞，並建立預警系統抵禦重大風險，保持社會穩定。

四是做好國家安全教育。特區政府會把國家安全教育、愛國主義教育和中華文化教育融合發展，由政務司司長通過「愛國主義教育工作小組」利用不同媒介在學校和社區推廣，以中華文化、中國歷史、國家社會經濟發展為主軸，注入國家安全意識和守法意識等公民美德教育，使維護國家安全成為學生和市民日常生活的部分。另外，我們要建立以弘揚愛國愛港為核心，同「一國兩制」方針相適應的主流價值觀。

李家超表示，香港國安條例在3月23日正式生效，香港建立了安全「屏障」，鞏固了由亂到治的「護土牆」，讓香港可以無後顧之憂，輕裝上陣，「我們可以昂首闊步，在由治及興的康莊大道上，全速前進，全力拚經濟、謀發展、惠民生、添幸福，共同創造一個更繁盛、更美好的家園。」



◆香港特區行政長官李家超致辭。

香港文匯報記者曾興偉攝

司局長：香港三角色 首重國安捍衛者

香港文匯報訊（記者 子京）香港「全民國家安全教育日2024」活動昨日開幕，特區政府多位司局長昨日發帖文回應表示，香港須做好國家安全的捍衛者、愛國主義的倡導者、經濟民生的推動者三個角色，統籌好高質量發展與高水平安全，並進一步鞏固和提升自身各項優勢，加快發展各項新興產業。

政務司司長陳國基表示，有國安才能有港安，才能有家安才好。國家安全是社會繁榮穩定、人民安居樂業的根本。他定當繼續與各界攜手合作，引領香港切實做好國家安全的捍衛者、愛國主義的倡導者、經濟民生的推動者這三個角色，充分展現夏主任所囑咐「敢於說前人沒有說過的新話，敢於幹前人沒有幹過的事情」的擔當作為，全面實現由治及興，不斷譜寫「一國兩制」實踐精彩華章，不負國家所託，不負市民所望，乘風破浪、續創輝煌！

財政司司長陳茂波表示，香港國安條例生效後，有了更安全、穩定的營商環境，這對本地以至海內外的企業和投資者都至關重要。香港在「一國兩制」下擁有許多獨特優勢，打造了國際金融、貿易和航運中心等「金漆招牌」。然而，隨着全球百年變局加速演進，我們要因時而變、隨事而制，進一步鞏固和提升自身各項優勢，並加快發展各項新興產業。

指法律工具箱已大致齊全

律政司司長林定國表示，安全和發展的「良性互動」，關鍵是「動」，兩者皆「動」方能帶出良好效果。現在維護國家安全的法律工具箱已大致上齊全，未來的工作是學懂如何用好工具、有需要時更要用好工具。而法律工具箱的工具必須按照法治原則小心謹慎使用，以落實「一國兩制」方針的最高原則為宗旨，以「總體國家安全觀」作為指導思想。

財經事務及庫務局局長許正宇表示，夏寶龍主任寄語香港要在發展中鞏固提升地位和優勢，積極把握新

質生產力發展的要求，要大力發展綠色金融、數字經濟等；而這兩方面也正是財庫局近年和未來的工作重點。同時，金融安全是國家安全不可或缺的組成部分，特區政府會繼續與金融監管機構牢牢守護好這一重要領域，全力維護國家的整體安全。

房屋局局長何永賢表示，房屋局會繼續為市民的安居努力，完善房屋階梯，着力解決劏房問題，提升屋邨居民的幸福；也會把握好「一國兩制」下「背靠祖國、聯通世界」的獨特優勢，在創新建築技術、智慧屋邨管理和推動新質生產力等各方面多與內地不同城市交流經驗，並把國家最先進的經驗與技術帶到我們建屋建家的工作之中，連結世界各地並向國際社會展示我們的實力與質素，以切切實實的工作，說好中國故事，也說好香港故事。

公務員事務局局長楊何蓓茵表示，面對市民和社會發展不斷轉變的需求，公務員團隊在以民為本服務文化的基礎上，應該果敢創新，一方面於公共行政、政策和法規制訂等方面有預判性，甚至作出超前部署，另一方面亦要與時並進，熟習創新科技的應用情況，精簡不必要的程序。「我相信，這是公務員迎向未來，持續精益求精需要擁有的重要元素。」

創新科技及工業局局長孫東表示，在新一輪科技革命和產業變革下，我們更需要明白科技是第一生產力，創新是第一動力，要更積極把握新質生產力的發展要求，不斷完善香港的創科生態圈及產業建設。我們亦陸續推出更多有利創科發展的政策措施，並與社會各界共同努力打拚，加快發展新質生產力，繼續擦亮香港這個「金漆招牌」。

民政及青年事務局局長麥美娟表示，民青團隊定必團結一致，聯同社會大眾各界人士，攜手維護國家安全。並在行政長官帶領下，發揮靈活多變、善拚敢贏的精神，全力拚經濟、謀發展、惠民生、添幸福，令香港再創輝煌。

拚經濟謀發展 拓新質生產力機遇

行政長官李家超在開幕典禮上發表主旨致辭時表示，在拚經濟、謀發展方面，特區政府會加強推進五方面的重點工作。

第一是更好結合有為政府及高效市場，追求更多成果，發展經濟，改善民生，會繼續吸納企業，吸納人才；同時與市場緊密合作，為香港引入更多商機及資金。他說已指示各單位進一步審視和簡化行政程序，有為拆鬆綁，積極穩妥推動改革，特區政府會推動各項大規模發展；

第二是把握好國家發展新質生產力的機遇，會發揮香港在基礎研究、人才、金融和專業服務等獨特優勢；

第三是建立人才高地，會繼續用好香港同時享有的中國優勢和國際優勢的特點，鞏固香港成為國際人才高地；

第四是發揮香港「背靠祖國、聯通世界」的獨特優勢，為香港開創無限機遇，會把握好中國機遇和世界機遇，招攬內地和國際的龍頭企業在香港開設分部；

第五是發展內部經濟，包括旅遊業、消費和投資，也會繼續支援中小企的持續發展，會繼續開拓海外及內地的旅遊市場，旅發局會舉辦國際大型活動，推動盛事經濟，拓展多元化的旅遊體驗。

「總體國家安全觀」簡介

今年是總體國家安全觀提出10周年。總體國家安全觀由習近平總書記於2014年4月15日創造性提出，是一個系統完整、邏輯嚴密、互相貫通的完整科學理論體系，是有效應對新時代國家安全形勢重大變化所帶來的各種風險和挑戰的根本遵循與行動指南。

根據「求是網」報道，2014年4月15日，在中央國家安全委員會第一次會議上，習近平總書記創造性提出總體國家安全觀。總書記強調，當前我國國家安全內涵和外延比歷史上任何時候都要豐富，時空領域比歷史上任何時候都要寬廣，內外因素比歷史上

任何時候都要複雜。以總體國家安全觀為指引，黨中央不斷加強對國家安全工作的集中統一領導，從全局和戰略高度對國家安全作出一系列重大決策部署，強化國家安全工作頂層設計，完善各重要領域國家安全政策，健全國家安全法律法規，有效應對了一系列重大風險挑戰，保持了中國國家安全大局穩定。

全面貫徹落實總體國家安全觀才能確保國家安全、人民安全，其核心要義可歸納為「一個總體」、「五大要素」、「五個統籌」。

具體內容分別是：

一個總體

總體國家安全觀強調要以整體角度，全盤理解和維護國家的整體安全，突出的是「大安全」概念，涵蓋20個環環相扣的重點領域，包括：

傳統安全	政治安全	軍事安全	國土安全
	經濟安全	金融安全	文化安全
非傳統安全	社會安全	科技安全	網絡安全
	糧食安全	生態安全	資源安全
	核安全	海外利益安全	太空安全
	深海安全	極地安全	生物安全
	人工智能安全	數據安全	

五大要素

- 以人民安全為宗旨
- 以政治安全為根本
- 以經濟安全為基礎
- 以軍事、科技、文化、社會安全為保障
- 以促進國際安全為依託

五個統籌

- 統籌外部安全和內部安全
- 統籌國土安全和國民安全
- 統籌傳統安全和非傳統安全
- 統籌自身安全和共同安全
- 統籌維護和塑造國家安全

資料來源：特區政府「全民國家安全教育日」網站；香港文匯報資料

整理：香港文匯報記者 鄭治祖